

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
(próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal, y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 11 a 10 en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA

Calle de Soría, número, 7, prat.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

Serrín para sueltos. Hipólito Bergasa. (Véase el anuncio en la cuarta plana.)

C. MELGUIZO
Enfermedades de los niños y partos.
Muro de las Escuelas, núm. 21, entresuelo
Consulta de once a una y de cuatro a seis

Miscelánea

Por Madrid se ocupan con mucho interés en dilucidar si ha debido darse el ducado de Terranova a quien sólo es oncenno nieto de la media hermana de los condes de Priego, y el de Monteleón a la oncenca nieta de la suegra de la consorte de un duque de Monteleón.
Tiene el asunto derivaciones que podían llevarlo a fines prácticos, pero aquí entran las reservas, atenuaciones y frases retóricas que rodean estas consecuencias de brumas sustrayéndolas a la crítica parlamentaria.
Y a la denuncia de un sugeto—empleado en Gobernación, según se dice—que ofreció ducados a elegir y cobra buenas cantidades, de donde puede sospecharse la existencia de inmoralidades; síguese la afirmación de que ese agente cobra catorce mil duros, pero trece mil son para pago de derechos y los demás están bien ganados, porque son asuntos que dan mucho trabajo. Y en los periódicos aparecen los nombres de dos exministros de la Gobernación, conservadores, que no suenan en los discursos como recomendantes de tales asuntos. Y se disculpa a los ministros que firman sin enterarse de lo que firman. Y por otros muchos datos deducimos lo inútil que resultará este debate.

La République Française, órgano de monsieur Meline, muestra gran inquietud por la elección de Mr. Félix Faure para la presidencia de la República, diciendo que debe su victoria a los librecambistas, que la consideran como un triunfo de sus ideas.
Como son librecambistas también los presidentes de las Cámaras, los proteccionistas recelan que se trate de volver a los tratados de comercio.

A estos párrafos añade La Epoca: «La verdad es que hasta ahora, Francia no ha alcanzado más que resultados negativos de su aislamiento comercial.»

Esta observación es tan cierta como oportuna; pero el diario conservador, ya que no escarmentar en cabeza ajena, debía observar si en España habíamos salido mejor librados: si nuestro aislamiento; mayor que el francés y de la misma duración, ha hecho prosperar tanto a la industria, ó beneficiado a la agricultura ó enriquecido al comercio hasta el punto que sea prudente recargar más los aranceles.

Ya se lo dirán las fábricas que se cierran en Cataluña y Vizcaya, los labradores que pierden al vender su trigo, el vinicultor que no puede sacar el vino de las bodegas, los ganaderos de Galicia que se arruinan, las artes y los oficios que compran sus primeras materias más caras y peores, los comerciantes que permanecen cruzados de brazos de-

trás de los mostradores, las compañías de trasportes que bordean los límites de una catástrofe, el consumidor privado de comprar lo que quiere... No hay duda que la prueba está dando magníficos resultados en España y que debemos seguir el criterio de La Epoca y sus amigos, deseando que cese por inconveniente el proteccionismo francés y que aumente el español.

LA ENSEÑANZA INDUSTRIAL

En un discurso que ha pronunciado recientemente en Madrid el señor Pi y Margall, ha desenvuelto con gran competencia este importante objeto.

En Logroño tenemos una Escuela de Artes y Oficios que ha proporcionado y sigue proporcionando grandes ventajas a los obreros que asisten a ella, pero lejos de estar por esta causa exentos de la necesidad de estudiar estos temas y procurar su realización, somos los más llamados a ello, porque el citado establecimiento prepara al obrero para recibir esa otra enseñanza práctica y facilita grandemente su realización.

El señor Pi aseguró que una de las causas del atraso industrial y artístico en nuestra patria consiste en la falta de cultura general, pues aun pasa del 64 por 100 el número de españoles que no saben leer ni escribir, y que no se encuentran, por tanto, en condiciones de adquirir la enseñanza que necesita el artífice y el operario, mientras ésta se dé en la forma que ahora se hace.

Esto se remedia por medio de la enseñanza oral y práctica, que sin duda debió existir entre aquellos pueblos azteca, peruano y algunos otros que, sin tener escritura, poseían adelantos en la industria y en las artes, que fueron asombro de los españoles que los conquistaron.

«En el Perú, Pizarro y los suyos tomaron por sedería tejidos de algodón mezclados con pelo de conejo, que fabricaban aquellos naturales, maestros también en construcciones perfectamente artísticas.

«Las vicuñas fabricadas por los aztecas con las lanas de sus ganados eran magníficas, tanto que los conquistadores las creyeron dignas de sus reyes.

Seguramente esa ilustración artística é industrial se transmitía oral y prácticamente en aquellos pueblos.

«Por qué con mayores medios, no ha de hacerse eso entre nosotros?»

Explicar de palabra lo que son y para qué sirven las máquinas, empezando por las más sencillas, por medio de modelos pequeños y articulados, que permitieran ser montados y desmontados por los mismos alumnos, obteniendo así una enseñanza útil y práctica, aprovechable de muy diversas maneras.

También entiende el orador que cada arte debía tener sus asambleas ó academias, donde todos los que a él pertenecen pudieran aprender su arte por completo y sus relaciones con otros oficios. Esto pudiera ser tan útil que cuando un oficio, por defectos económicos ó por exigencias de la moda, se arruina, los operarios que se quedan sin pan a cierta edad, podrían ganarlo si conocieran su arte en toda su extensión, pues no hay ninguno que no tenga estrechas relaciones con otros varios, a los cuales podrían dedicarse si conocieran algo más que el trabajo mecánico y monótono a que se han dedicado toda su vida.

Al pronto parece muy difícil realizar todo esto, que es facilísimo.

Con un edificio que tuviera media docena de gabinetes dedicados a modelos de máquinas, de arquitectura, de dibujo industrial, de física y de química y unos cuantos industriales que quisieran enseñar, habría bastante.

Esto cuesta dinero, es verdad; pero en este país donde tantos legados se dejan para enseñanza, donde tanta gente adinerada hace grandes donaciones caritativas y la enseñanza es una forma de la caridad, no sería difícil encontrar hasta del Municipio y del Estado, medios para realizar ese pensamiento, cuya forma práctica habría de producir tantos beneficios.»

PARA LAS SEÑORAS.

Traje de baile



La falda de seda color azul claro, es de las llamadas forma princesa, con larga cola y un ligero plegado al lado izquierdo. En los bajos lleva una ruche de terciopelo y a derecha é izquierda verticalmente de talle a base dos anchas aplicaciones de encaje bordado.

El cuerpo, hechura corselete, se abrecho bajo el brazo, es completamente liso y ajustado, y se abre formando un redondo y elegante descote, bordado de terciopelo idéntico al de la ruche de la falda.

Los costadillos delanteros de este corselete van recubiertos de encaje, bordado y unen a una especie de peto, del cual parte a derecha é izquierda una tercera ruche dispuesta en la forma que indica el figurín.

Las mangas cortas y bullonadas ajústanse más arriba del codo, hasta donde llegan los blancos y finos guantes de Suecia.

Materiales: 12 metros de seda color azul, 6 metros de encaje bordado; 4 metros de terciopelo y 9 metros de forros.

UPINA.

EL "MEETING" DE BILBAO

Con el título de «Gran manifestación camalal y otros parecidos publica una hoja suplementaria «La Lucha de Clases» de Bilbao de la que vamos a tomar un párrafo.

«Para que la manifestación resultara espontánea, los señores de la Liga pasaron a los contra maestros y jefes de talleres de fábricas, circulares en que se les aconsejaba eficazmente que no faltaran en la manifestación los obreros a sus órdenes.

«En la Vizcaya por la mañana iban los lacayos de Chavarrí formando los obreros por pelotones, que embarcaban en los trenes como quien mete corderos.

Igual procedimiento se ha seguido en las distintas fábricas de la orilla de la ría, en donde se proveía a los trabajadores de billetes de ida y vuelta gratuitamente.

Novísima manera de organizar manifestaciones.»

Por el título del periódico se comprenderá que no es muy amigo de los manifestantes, sirviendo esta consideración para juzgar ese párrafo, pero también hemos de hacer notar que un periódico muy sensato y donde escriben periodistas como Sánchez Ramón y Verdes Montenegro, dice que fué un acto artificial el «buitelo del domingo».

«Lo malo es que de esos «buitelos» se van haciendo algunos en España y con ellos se influye en las ideas y en los intereses de la nación, porque los perjudicados no pueden seguir el mismo sistema.

En Bilbao, después de todo, se pidieron cosas bastante menos perjudiciales que otras que van haciendo su camino, pero de todos modos bueno es recoger este dato, limpio de toda exageración, y reducido a sus naturales términos, para el día que nos haga falta.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

El hombre de las cien cabezas

Su sueño dorado era conquistar París, el grandioso París, el espiritual París... París el imbecil; esa capital del mundo civilizado en la que se rinde culto a todo lo monstruoso a todo lo fenomenal; en la que siempre hace falta un ídolo a la inconsecuente muchedumbre que prodiga la gloria y el dinero.

No tuvo la suerte de ver realizadas sus ilusiones; Cruel injusticia del destino que dejó ignorado a un artista original, tal vez único en su clase; a un hombre que se captaba las simpatías y la comiseración de cuantos llegaban a conocerle en su vida íntima!

No tuvo él nunca la pretensión de revolucionar el mundo; sabía muy bien que era simplemente un caso teratológico y únicamente se alababa del celo, de la paciencia, del cuidado exquisito y metódico que había empleado para cultivar ese caso hasta llegar al máximo de su perfecto desarrollo.

Solia decir con admirable ingenuidad: «He recibido de la Naturaleza un don magnífico, y he trabajado y trabajado para ser digno del obsequio. He aquí todo.

La idea de que esa prodigalidad que la naturaleza había tenido con él fuese bien conocida y admirada, unida a las imperiosas exigencias de una situación muy crítica, le hizo pensar en exhibirse en cualquiera de esos sitios frecuentados por un público cuyas manifestaciones están regidas con la delicadeza y la vanidad de un artista que se respeta por que tiene conciencia de lo que es y de lo que vale.

Fra aquel hombre una notabilidad en gestiones. Podía hacer con su rostro todos los gestos conocidos y todos los imaginables. Lo único que no podía era dar a su cara una expresión en la que dejara de verse la mueca ridícula. Sus músculos fáciles, las líneas, las comisuras, las fibras todas de su fisonomía tenían tan variada y constante movilidad que él mismo era impotente para hacer que su voluntad fuese obedecida, para saber en qué momento y de qué manera lograría dejar en reposo aquella inquieta máscara humana.

Desde muy niño había sufrido las consecuencias de lo que realmente era una desgracia, una enfermedad. Cuantos le veían soltaban la carcajada. Aun las personas más indulgentes, más compasivas, no podían contener la risa que les causaba aquel rostro que era inacabable sucesión de visajes extraordinariamente raros.

De naturaleza muy endeble, en extremo nerviosa y predispuesta a la tisis, vivía 6

dad que la necesaria para conservarse en el mismo estado sin podrirse.
Yo no podía cansarme de examinar y admirar tan hermoso sitio, y jamás hubiera salido de él, si no hubiese concebido desde luego la más alta idea de las otras cosas que no había visto aún.
Salí de allí con la imaginación llena de aquellas maravillas; cerré la puerta y abrí la que seguía.
En lugar de un jardín de frutas, encontré uno de flores, que no era menos singular en su clase.
Contenía un cuadro espacioso, regado no con la misma profusión que el precedente, sino con mucha parsimonia, para no suministrar más agua de la que cada flor necesitaba.
La rosa, el tulipán, la violeta, el narciso, el jacinto, la anémoma, el ranúnculo, el clavel, el lirio, y una infinidad de otras flores que en otras partes no florecían sino en diferentes estaciones, ostentaban allí al mismo tiempo toda su belleza, y nada más suave y delicioso que el aire que se respiraba en aquel jardín.
Abrió la tercera puerta, y encontré una pajarera muy estensa, cuyo pavimento era de mármol de diversos colores, de lo más fino y más común.
La jaula era de sándalo y aloe, y encerraba una infinidad de ruiseñores, gilgueros, canarios, alondras, y otros pájaros aun más armoniosos, de que yo no había oído hablar jamás.
Los vasos en que tenían la comida y la bebida, eran de jaspé ó de ágata la más preciosa.
Por otra parte, se observaba en esta pajarera el mayor aseo: al ver su extensión, yo hubiera juzgado que se necesitaban, por lo menos, cien personas para tenerla tan limpia como estaba; nadie, sin embargo, se veía en ella, como ni tampoco en los jardines en que había estado en las cuales no noté una mala yerba, ni la menor superfluidad que pudiera incomodar la vista.

de tal manera durante el año, que no había tenido lugar ni el menor deseo de ver las maravillas que encerraba aquel palacio encantado.
Ni aun había parado la atención en mil objetos admirables, que tenía todos los días delante de la vista; tan hechizado había estado de la hermosura de las damas, y del placer de verlas ocupadas exclusivamente del conato de agradarme.
Su partida me affigió sobre manera, y aunque su ausencia no debía durar más de cuarenta días, me pareció que iba a pasar un siglo sin ellas.
Bien me prometía no olvidar el importante consejo que me habían dado de no abrir la puerta de oro: pero como fuere de eso, me era permitido satisfacer mi curiosidad, tomé la primera llave de las demás puertas que estaban colocadas por orden.
Abrió la primera puerta y entré en un jardín de frutas, con el que creó nada haya en el mundo que pueda compararse, y pienso que ni aun el que nuestro profeta nos promete después de la muerte puede escederle.
La simetría, el esmero, la disposición admirable de los árboles, la abundancia y diversidad de las frutas de mil especies desconocidas, su lozanía, su hermosura, todo encantaba mi vista.
No debo, señora, pasar por alto el hacer notar a usted, que este delicioso jardín estaba regado de una manera muy singular: regueras cruzadas con arte y proporción conducían agua en abundancia a la raíz de los árboles que la necesitaban para arrojar sus primeras hojas; otras llevaban en menos cantidad a aquellos cuya fruta había adquirido un tamaño conveniente, y sólo les faltaba sazonzarse; pero ese tamaño escedia en mucho al de las frutas ordinarias de nuestros jardines. Las otras regueras, en fin, que iban a salir a los árboles cuya fruta estaba madura, no tenían más hume-

tán, y V. M. tendrá a bien permitirme dejar al principio calendo con su dama, a lo que contestó Schaharíar, pero dijo para sí al levantarse:
«Es necesario confesar que el cuento es muy hermoso; muy mal haría, en privarme del placer de oírlo hasta el fin.»
Al día siguiente al despertarse la sultana, dijo a Dinarzada:
«El tercer calendo tomó el hilo de su maravillosa historia de la manera siguiente:
«No bien había acabado de vestirme por la mañana, cuando llegaron a mi habitación las treinta y nueve damas, adornadas todas de diferente manera que el día anterior; me dieron los buenos días, y me preguntaron cómo había pasado la noche. Luego me llevaron al baño, en donde me lavaron ellas mismas y me prodigaron apesarrmío todos los servicios de que tenía necesidad, y cuando salí de él me presentaron otro vestido más magnífico aún que el del día anterior.
Pasamos el día casi sin levantarnos de la mesa, y cuando llegó la hora de ir a la cama, me volvieron a suplicar que eligiese una de ellas para que me hiciese compañía.
En fin, señora, para no fastidiar a usted repitiendo siempre una misma cosa, le diré que pasé un año entero con las cuarenta damas, recibiendo las sucesivamente en mi lecho, y que durante todo este tiempo no fué interrumpida por el más leve disgusto esta vida voluptuosa.
Al fin del año, con no poca sorpresa mía, las cuarenta damas, en lugar de presentarse con la alegría acostumbrada, y preguntarme por mi salud, entraron una mañana en mi habitación con las mejillas bañadas

villosas. En escala ascendente y descendente sucedíanse todas las expresiones del rostro humano desde la más trágica hasta la más dulce. Era aquello un espectáculo prodigioso; un panorama de ideas, de sentimientos, de pasiones; algo así como la exteriorización del pensamiento de un hombre que antes de morir, y en el goce de todas sus facultades, evoca los recuerdos de su vida entera.

—Ya sé como he de llamarme, me dijo el artista—. Me llamaré el hombre de las cien cabezas.

Me despedí de él augurándole un éxito brillantísimo. No se realizó mi augurio. Dos días después, el desdichado dejaba de existir. Le vi tendido en su lecho mortuario. Su rostro, aquel rostro que estuvo en constante movilidad, hallábase sereno, inmóvil. El frío de la muerte había congelado su última expresión definitiva que era distinta, muy distinta de todas las anteriores.

Con una amargura, con una estupefacción con un dolor infinito que no puedo explicar y que jamás olvidaré, la pobre madre repetía con voz débil y monótona, delante del cadáver de su hijo idolatrado.

—¡No es él!... ¡no es él!... ¡Su cara nunca tuvo esa expresión!... ¡No es él!... ¡No le reconozco!...

Juan Richepin

(Prohibida la reproducción.)

INTERESES AGRÍCOLAS

La lluvia artificial.

Otro intento acaba de realizarse para obtener una tormenta por medios artificiales, y como en los anteriores, hacemos votos por que también fracasen tan nobles propósitos mientras no nos convenzan de que sus indudables ventajas superan a los no menos reales inconvenientes.

Si pudiera reunirse la lluvia en una superficie pequeña, el descubrimiento sería provechoso, pero hacer caer sobre una comarca entera una nube de agua, ó acaso de piedra, está expuesto á graves contrariedades.

Dice el adagio que nunca llueve á gusto de todos; y, con efecto, siendo tan variados los trabajos del hombre sobre la tierra, es natural que cada faena de por sí, requiera sus condiciones adecuadas; y que siendo aquellas tan variadas, estas no pueden ser comunes; ó lo que es lo mismo, que mientras á unos favorece, á otros les perjudica; y de aquí el adagio de que nunca llueve á gusto de todos. Hoy, como la lluvia no depende de nuestra voluntad, pese á quien pese, llueve, y se aguenta cada cual con su daño, mientras ríen y bailan de contento los beneficiados. Mas, si por el contrario, dependiera la lluvia de la voluntad del hombre, nos comeríamos los unos á los otros, tal sería la encarnizada guerra que promovería la lluvia artificial. El hecho no puede ser más patente. Supongamos que un propietario escasea de agua disponible para sus huertas durante el verano, dispone del artefacto y materias para formar una tormenta, y sale á formarlas, porque así le conviene; pero al mismo tiempo se está en la recolección, y como para la trilla sólo hace falta mucho sol y nada de humedad, es de suponer el efecto que el intento del propietario produciría en los labradores de las eras, los cuales á limpio garrotazo harían desistir al propietario de su intento. Pasada la recolección, viene el Otoño, y como escaseara la lluvia para la sementera; piensa el citado propietario formar la lluvia; pero tropieza con la dificultad de los que tienen que vendimiar, á los cuales perjudica considerablemente la lluvia, y no consenten que ésta venga á interrumpir su faena. Pasa la vendimia y la sementera, y tampoco consenten al propietario que forme la lluvia, porque hay obras públicas en construcción, sosteniendo á gran número de obreros, los que se quedan sin trabajo si llueve, y no consenten, por tanto, la lluvia artificial. Hoy cae un pedrisco que arrasa una comarca, sin que nadie tenga derecho á quejarse á persona alguna; pero si la tormenta fuese artificial, no hay la menor duda de que los perjudicados llevarían al autor inmediatamente á los tribunales, haciéndole responsable del daño causado. Así es que, en vista del verdadero lío que se armaría, vale más que los tales inventores desistan de su intento. Únicamente pudiera ser admisible en los casos extremos

en que, por efecto de las pertinaces sequías, hasta los principales ríos se secanan, en cuyo caso, si hablamos de morir de sed, venga la tormenta, aunque sea acompañada de desastres, todos ellos más llevaderos que la falta completa del agua. Mas, en circunstancias normales la lluvia artificial sería la manzana de la discordia arrojada entre la humanidad.

PARÍS GENEROSO

Un ingenioso corresponsal, Luis Bonafoux, manda una carta á *El Herald* en la que le dice, entre otras cosas, las siguientes, apropiadas de las limosnas dadas por Mr. Faure al ser elevado á la presidencia de la República.

Hay también en este invierno almas piadosas que cuidan de las víctimas del frío. Madame Furtado Heine les ha dedicado espontáneamente cuatro mil duros. Y esta noticia, perdida entre las afirmaciones del día, se ha dado así, lisa y llanamente: «Madame Furtado Heine ha dado cuatro mil duros para las víctimas del frío.

Ni elogios ni comentarios, ni siquiera adjetivos.

Para los pobres, da anualmente Rotschild una millonada de francos. Pero Rotschild—observarán los Drumont—gana en un minuto la millonada que da en un año.

Para otros banqueros, que si no ganan tanto como Rotschild, ganan buenas talegas, no dan ni los buenos días.

Y cuando Rotschild da un millón, la noticia no es más comentada, ni más elogiada, ni más adjetivada que lo ha sido la relativa á la merced de madame Furtado Heine.

Y otro tanto pasa con todos los favores de igual ó parecida índole.

Es frecuente en los periódicos la publicación de un suelto por este estilo: «Sabemos que en la calle tal, número tantos, hay una familia indigente. La recomendamos á nuestros lectores.»

Y á los pocos días el mismo periódico: «El señor X nos ha remitido mil francos para la familia de que hablamos en nuestro número de tal fecha. Gracias.»

¡Merci! Eso es todo.

Para sí mismo, París es uno de los pueblos más generosos del mundo. La suscripción pública para hacer un regalo á la infortunada señora de Carnot, y la suscripción pública para completar en la práctica el descubrimiento de Roux, alcanzaron aquí cifras que parecerían inverosímiles en otra parte.

Esta Francia que desocupó sus arcas de dinero para echar á talegazo limpio al prusiano invasor, se ha conmovido con la dádiva de Faure, tanto como le indignaba la taqueña del archimillonario Casimiro Perier.

Paris practica la virtud del alborro; pero después de satisfacer todas las necesidades de la vida—de muchas de las cuales no se tiene noticia en otras partes—y después de dar de comer al hambriento y de vestir al desnudo.

El tan temido reparto social se realiza aquí en cierta medida. Hay personas que se dedican al amoroso cuidado de velar por los pobres; las hay también que velan por los pájaros que no encuentran qué comer en la nieve ni el hielo, lo cuales, agradeciéndolo, revolotean alrededor de las faldas, se le suben al sombrero, la acarician en la nuca y la besan en la boca.

LOS TOROS

Uno de los mejores escritores franceses que han terciado en la polémica acerca de si debían ó no permitirse las corridas, es decir si los toros eran fieras ó animales domésticos, Mr. Severine, ha escrito su último artículo con este principio.

«Bien pronto, según parece, deben decidir los tribunales el estado civil del toro; declarar lo doméstico ó salvaje; dar la razón á los agricultores de Francia ó á los aficionados de España.

Espero que la ley se ponga de acuerdo con la zoología; que se asimilará al toro en el estable; que puede ser «peligroso» bramando y mordiéndolo, lo mismo que utilizando los cuernos para herir, pero que no es una fiera,

El argumento de los partidarios de la tesis contraria es desafiar á la sociedad Protectora, á Vaquerie, á Lacour, y á mí, á resistir la embestida de un toro. Esta profunda malicia es muy burda. Porque, triunfantes de la negativa callan que voluntariamente no se pondría uno en la silla de un caballo desbocado ni cerca de la perrera de un bull-dog. El peligro podrá ser menor, porque tienen menos armas que el toro—y á pesar no me faltaría!

Es esto decir que el caballo y el perro deben ser clasificados en la categoría de los animales feroces? Sólo la idea hace reír. Pero ocurre que si hay especies caninas naturalmente peligrosas, en la especie bovina sólo artificialmente, por especulación y espíritu de lucro, consigue despertar el hombre instintos feroces, que la vida rústica había adormecido.

Todo el mundo conoce estos cruzamientos entre macho andaluz y hembra portuguesa, con los que se consiguen los mejores productos para... destripar caballos. Y lo de menos es este refinamiento en la ganadería. Lo que más bravura da á los toros es la excitación del trayecto, los tormentos sufridos tres días antes de la corrida, en la obscuridad del toril, la avena rociada con alcohol y aun con algunas gotas de vitriolo, la supresión del agua y la esponja empapada en trementina puesta bajo la cola.

Con esto y con algunos garrochazos en el lomo y una banderilla bajo cada oreja, quisiera saber qué animal no se vuelve loco, furioso.

Pero «salvaje», en el sentido zoológico legal de la palabra... ¡jamás! La excitación, la rareza, es artificial; la naturaleza se declara en contra, y es ella únicamente quien en el debate representa el buen sentido, la justicia y la verdad.

Están frescos los tribunales franceses si al establecer el estado civil del toro no disponen de mejores datos.

Contribución Industrial

Fuenmayor

A los pueblos de esta provincia cuya contribución hemos publicado comparándola con otros, puede añadirse Fuenmayor que no es de los más beneficiados ó, si acaso consiste en esto, no es de los que ocultan.

Paga Fuenmayor por concepto de industrial 337830 pesetas al Tesoro, 540'53 al municipio lo que hace un total, añadiéndole el premio de cobranza, de 4.153.91 pesetas.

Hay matriculados en la cercana villa, tres cafés en sociedad, una tienda de tejidos, seis de comestibles, cinco de vino y aguardiente, cinco tabajeros, dos mesoneros, tres tiendas de abacería y cinco de pescados frescos.

En la tarifa segunda un especulador de vinos, seis dueños de carros y uno de tartana: un telar, un horno de vasija, dos fábricas de aguardiente, tres molinos harineros un obrador de chocolate y una prensa de usillo.

En la tarifa cuarta un farmacéutico, dos médicos, un ministrante y dos veterinarios; un guarnicionero, un alpargatero, tres boteros, siete carpinteros, dos constructores de carros, tres herreros, un hojalatero, nueve panaderos con horno y un zapatero.

Y en la tarifa quinta, una tienda de pan y dos hornos.

Los tres mayores contribuyentes, por el concepto de industrial, son don Juan Fernández Pinedo (663'98), don Félix Axpilicuetta (554'32) y don Agustín Rubio (275'43).

Impuestos sobre la renta

Dice La Justicia:

«El señor ministro de Hacienda nos ha remitido un atento B. L. M. contestando á unas preguntas que nos permitimos hacerle.

El señor Canalejas dice en el B. L. M. á que nos referimos «que no ha pensado ni menos hablado con nadie en el impuesto sobre las utilidades ni la supresión de otros, aunque reconoce el derecho de combatirle por creerlo así.»

Agradecemos la terminante contestación que el señor ministro de Hacienda nos ha dado.

Y como ningún móvil particular nos animó á hacer la pregunta, trasladamos la contestación al periódico *La Estafeta* y á los que se han ocupado del asunto en el salón

de conferencias, no sin consignar que vemos con disgusto el criterio que el señor Canalejas tiene en el impuesto sobre las utilidades que nosotros creemos justo, y que es, por lo visto, contrario al que sustentamos nosotros.»

REGISTRO CIVIL

Día 23 de enero.

Nacimientos: Vicente Ezquerro Platas, Ildefonso Sanjuán Ortiz y Vicente Rivas Martínez.

Defunciones: Manuel Escalona Alcaine, de 51 años, viudo; y Anastasia Zaraqondegui Modrego, de 72 años, casada.

Matrimonio: El día 26 á las ocho de la mañana contraerán matrimonio en Santiago el Real, Celedonio Andollo Pérez y Ramona Ortega Pozo.

Muchas felicidades.

AVISOS Y NOTICIAS

A la hora anunciada se verificó ayer la revista de tropas en gran parada y el desfile ante el señor General Gobernador, frente á la calle de Sagasta.

Apesar de haber acudido á la formación todos los soldados disponibles, se notaba que los cuerpos están poco menos que en cuadro y eso que todo el regimiento de Ingenieros formó en tres compañías.

Al acto acudieron las muchas personas aficionadas á ver el aparato militar y la marcialidad de nuestras tropas.

Procedente de Madrid llegó ayer don Eusebio Rodríguez. Sea bien venido.

A juzgar por las horas en que se ha iniciado la crecida y descenso del caudal de aguas del Ebro en Miranda y Castejón, puede calcularse que la corriente llevaba una velocidad tal que le costaba atravesar nuestra provincia un día entero, próximamente.

Se hallan vacantes en Bilbao tres escuelas, una de niños, otra de niñas y otra de párvulos, dotadas cada una con dos mil pesetas de sueldo, quinientas de retribuciones y seiscientas para casa habitación.

Según nuestras noticias no será un sólo pliego el que se presente para la subasta del nuevo Instituto.

Se nos ha dicho que una casa forastera ha pedido datos á Logroño con intención de procurar la construcción: el representante de otra casa, también forastera, llegó ayer examinando el edificio viejo y tomando otros antecedentes necesarios para su cálculo, y otras personas que podemos considerar de Logroño están animadas á presentar pliegos, juntas ó separadamente.

En Tudela ha sido encontrado muerto en el calabozo que ocupaba en la cárcel, Vicente Aldea, natural de Rincón de Soto, que fué detenido por robo de una caja de petróleo del almacén de aquella estación, hace varios días.

El Ayuntamiento de Pamplona cuenta con Mazzantini y Guerrita para las cuatro corridas de San Fermín, dando el tercer lugar en dos corridas á Lagartijillo y en otras dos á Bombita ó Torerito, según se dice.

Guerrita tiene ya contratadas ochenta corridas.

Después de una corta permanencia en Santo Domingo, Nájera y Haro, pasó ayer por ésta, con dirección á su habitual residencia el Ilustrísimo señor Obispo auxiliar de Zaragoza, don Mariano Supervia.

Á su paso salieron á saludarle á la estación algunos señores sacerdotes de esta capital y otras personas.

La base 18 del proyecto de ley de Sanidad que se ha discutido y aprobado en el Senado, y que es de grande interés para los médicos de partido, dice textualmente:

«Los facultativos titulares de los Municipios se registrarán por un reglamento especial. Su nombre se hará en virtud de concurso, convocado en la «Gaceta» y en el «Boletín oficial» de la provincia; los Ayuntamientos harán los nombramientos, que serán revisados por la Comisión provincial, oyendo al

Consejo provincial de Sanidad, para comprobar el cumplimiento de las condiciones del concurso. Estos facultativos no cesarán sino por virtud de renuncia propia, admitida por el Ayuntamiento, ó por virtud de expediente, en el cual se les oír, resolviendo el Gobernador. Contra su resolución se otorga el recurso contencioso-administrativo.»

En el concierto para esta noche en el café del Siglo, por la aplaudida concertista de bandurria Miss-Zaida, será ejecutado el siguiente

Programa

- 1.º «Dinoráh», tanda de walses.—Burguiliez.
- 2.º Sinfonía de «Guillermo Tell».—Rosini.
- 3.º Barcarola de «La caza del corsario».—Zabala.
- 4.º Sinfonía de «Campanone».—Mazza.
- 5.º Marcha Indiana.—Sellenik.
- 6.º «Serenata».—Schubert.

Leemos en un diario de Barcelona. «Ha llegado á nuestros oídos que hace algún tiempo, cierto juez dictó sentencia en juicio de retracto sostenido entre dos comerciantes de esta capital llamados Ferré y Pons.

Uno de estos, el perjudicado, que resulta ser el señor Ferré, apeló de la mencionada sentencia, ante tribunal superior y éste, estimándola quizá poco ajustada á razón y derecho, revocóla. Mas es el caso que antes de proceder á la revocación, personóse un desconocido á juzgar por una denuncia hecha á la superioridad, en casa del litigante que en primera instancia perdió, haciéndole ciertas proposiciones y añadiendo que si con ellas se conformaba obtendría la mentada revocación.

Parece que en la denuncia se habla de una cantidad que asciende á 6.000 pesetas, y se añade que aquella ha partido del relator que entendió en el juicio de retracto.

Otro periódico, refiriéndose á esta misma cuestión, dice haber oído añadir «que las personalidades constituidas en autoridad, que entienden en este asunto, persiguen dos objetos; ó el asunto es aislado y realmente tienen responsabilidad los que en él han intervenido, ó es uno de tantos chantajes que se cometen á la sombra de la administración de justicia y que conviene, por la respetabilidad de ésta, castigar severamente.

El mencionado colega añade haber oído que se abriga el temor de que haya retoñado en esta ciudad una asociación de vividores, que á mediados de siglo ofrecían *mediantibus illis* un fallo á los litigantes, haciéndoles de antemano depositar una cantidad y cobrando luego tranquilamente la del que resultaba vencedor.»

El Juzgado instructor del regimiento de Bailén cita en el término de treinta días al soldado Francisco Guillén Ferrer, para que comparezca en la causa que se le sigue por la falta grave de primera deserción, pues de lo contrario se hará acreedor á los perjuicios consiguientes.

A causa de un telegrama urgente en que se le avisaba el grave estado de salud de su anciana madre doña Ciríaca Oñate, salió ayer tarde precipitadamente para Barcelona, el médico encargado del manicomio don Donato Hernández.

Deseamos el alivio de la octogenaria señora.

Ayer falleció Manuel Escalona Alcaine, antiguo y conocido fardero de ésta y padre político de nuestro amigo Pablo Negueruela á quien, así como á los hijos y demás parientes del finado acompañamos en el sentimiento. (R. I. P.)

Ha subido otro real por fanega el precio del trigo en Castilla, por las noticias de aumentos arancelarios.

Actualmente se paga en los almacenes generales á 34 reales las 94 libras.

A instancias de los periódicos, el Alcalde de Valladolid ha tomado energicas medidas contra los adulteradores de la leche: á consecuencia de ellas ó de creer que unos salían más perjudicados que otros, varios expendedores se han dirigido á *El Norte* con el siguiente suelto:

«El señor Alcalde, ha tomado la resolución digna de aplaudir, de que la policía, al frente

en lágrimas, vinieron á abrazarme tiernamente una tras de otra, diciéndome:

—Adiós querido príncipe, adiós, nos es indispensable dejar á usted.

Enterneciéronme sus lágrimas, y les supliqué que me informasen del motivo de su afición y de la separación de que me hablaban.

—Por Dios, hermosas damas, añadi, decidme si está en mi mano el consolaros, ó si os es inútil mi socorro.

En lugar de responderme categóricamente, dijeron: —¡Plugiense á Dios que jamás hubiésemos visto ni conocido á usted! Muchos caballeros nos habían hecho ya el honor de visitarnos; pero ninguno tenía esa gracia, esa dulzura, esa jovialidad y ese mérito que usted tiene, y no sabemos cómo podremos vivir en su ausencia.

Al acabar estas palabras, comenzaron de nuevo á llorar amargamente.

—Mis amables señoras, repliqué yo; por Dios, no me hagáis consumir más; decidme la causa de vuestro dolor.

—¡Ay! respondieron: ¿qué otro motivo sería capaz de afligirnos, á no ser la necesidad de separarnos de usted? ¡Acaso no nos volveremos á ver más! Sin embargo, si usted lo quisiese eficazmente, y tuviese bastante poder sobre sí mismo, no sería imposible el volvernos á reunir.

—Señoras, repuse yo, nada comprendo de cuanto me decís; os ruego me habléis con más claridad.

—Pues bien, dijo una de ellas; para satisfacer á usted, le diremos que todas somos princesas, hijas de reyes; vivimos aquí reunidas con el recreo que usted ha visto; pero al fin de cada año tenemos precisión de ausentarnos por espacio de cuarenta días por deberes indispensables, que no nos es permitido revelar, después de lo cual volvemos á este palacio.

Ayer se cumplió el año, por lo que tenemos que dejar á usted hoy mismo, y esta es la causa de nuestra afición.

Antes de partir le entregaremos todas las llaves, particularmente las de las cien puertas, en donde encontrará con qué satisfacer su curiosidad, y hacer soportable su soledad durante nuestra ausencia. Pero por su propio bien y nuestro interés particular, le encargamos que se abstenga de abrir la puerta de oro. Si la llega á abrir, ya no nos volveremos á ver; y este temor aumenta nuestra pena.

Esperamos, sin embargo, que se aprovechará usted del aviso que le damos: en ello le va su reposo y la dicha de su vida. Tenga usted pues, cuidado, porque si cede á su indiscreta curiosidad, se hará un daño considerable, y así le suplicamos con el mayor encarecimiento no cometa semejante falta, y nos dé el consuelo de que á nuestra vuelta le hallemos aquí.

Ya podríamos llevarnos con nosotras la llave de la puerta de oro; pero sería hacer una ofensa á un príncipe como usted el dudar de su discreción y comedimiento.

El discurso de las hermosas princesas me causó un verdadero dolor.

No dejé de manifestarles que su ausencia me sería sumamente sensible, y les di gracias por los buenos consejos que me daban, asegurándoles que me aprovecharía de ellos, y que haría aún cosas mucho más difíciles por proporcionarame la dicha de pasar el resto de mis días en compañía de unas damas de un mérito tan singular.

Nuestra despedida fué muy tierna, abracé á todas, una tras de otra, y luego marcharon, quedándome yo solo en el palacio.

El recreo de la buena compañía, la buena mesa, los conciertos y toda clase de placeres, me habían distraído

Habíase puesto ya el sol, y me retiré encantado del gorgojo de aquella multitud de pájaros, que andaban entonces posándose en los sitios más acomodados para gozar del reposo de la noche.

Volvíme á mi habitación, resuelto á abrir las otras puertas los días siguientes, á excepción de la de oro.

Al día inmediato estuve puntual en abrir la cuarta puerta, y si lo que había visto el día antecedente había sido bastante para sorprenderme, lo que ví entonces me arrebató en éxtasis.

Entré en un gran patio rodeado de un edificio de maravillosa arquitectura, cuya descripción me excusaré de hacer por evitar prolijidad; contentándome con decir que tenía cuarenta puertas todas abiertas, cada una de las cuales daba entrada á un tesoro, y había muchos de estos tesoros que valían más que los mayores reinos.

El primero contenía montones de perlas, y lo que parece increíble, las más preciosas, que eran del tamaño de un huevo de paloma, escedían en número á las medianas.

En el segundo tesoro había diamantes, carbuncos y rubíes; en el tercero, esmeraldas; en el cuarto, oro en barras; en el quinto, oro acuñado; en el sexto, plata en barras; en los dos siguientes, plata acuñada.

Los demás contenían amatistas, crisólitos, topacios, ópalos, turquesas, jacintos y todas las demás piedras finas que conocemos, sin hablar de la ágata, el jaspe y la cornerina. El mismo tesoro contenía un almacén lleno, no solamente de ramas, sino de árboles enteros de coral.

Lleno de sorpresa y admiración, exclamé, después de haber visto todas aquellas riquezas.

—No, aun cuando todos los tesoros de todos los reyes del universo se reuniesen en un mismo sitio, no igualarian ni con mucho á estos.

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 23

11:50 m.—Estiéndese la insurrección en Marruecos. Hoy se celebrará Consejo de ministros para ultimar la cuestión de los trigos.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 23.—11 n.

EL SANTO DEL REY.

Con motivo de la festividad del día no han celebrado sesión las Cortes. Las recepciones de la tarde en Palacio.

LA JUSTICIA EN ACCIÓN

El señor Maura ha pasado á los tribunales el discurso pronunciado en el Congreso por el conde de Xiquena, llamando su atención hacia la parte en que trata de la venta de títulos de nobleza.

DE MARRUECOS

La embajada que manda á España el Sultán de Marruecos, está en Tánger y el sábado embarcará para Cádiz.

UNA APUESTA

El conde de Xiquena ha apostado mil duros contra cincuenta á que antes de tres meses están anulados los títulos de Monteleón y Terranova.

LOS CONSUMOS DEL VINO

Varios diputados están decididos á apoyar á los vinicultores que desean que se supriman los derechos de consumos del vino como los de los cereales.

UN SUICIDIO

Dentro de un coche de punto se ha suicidado el director de la sucursal del Banco de España en Tarnal.

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo celebrado hoy se ha estudiado detenidamente la cuestión de los trigos, el acuerdo de ambas partes y las dificultades que se presentan.

Se convino en modificar el contrato de arrendamiento de la mina de Arayanes. Cambiáronse impresiones acerca del debate de los ducados, conviniendo los ministros en que los conservadores lo toman como arma de oposición.

LA CRISIS FRANCESA

Según las últimas noticias, aún no ha podido Mr. Bourgeois formar gabinete; considerándose ya imposible que pueda constituirse un ministerio de conciliación.

LOS TRIGUEROS

La comisión de diputados y senadores defensores de los trigos ha manifestado al señor Canalejas que sus representantes aceptan el establecimiento de un derecho arancelario de 250 pesetas con carácter transitorio y la supresión de los consumos, retirando la proposición del señor Rodríguez Lagunilla.

RUMORES CRÓNICOS

Créese que la crisis no está conjurada sino aplazada, calculándose que se planteará en los últimos días del mes.

LOS DICHOSOS DUCADOS

El señor Conde de Xiquena ha dicho que está dispuesto á que el debate de los títulos de nobleza alcance toda la extensión que sea necesaria para conseguir la anulación de las concesiones.

ULTIMA HORA

Madrid, 24.—2 m.

Los conservadores se muestran intransigentes para combatir la supresión de los consumos sobre los trigos. Los diputados castellanos se muestran sorprendidos por esta conducta.

Según las últimas impresiones, nada hay acordado en la cuestión de los trigueros, temiéndose que vencer aún muchas dificultades para terminar el asunto.

Los diputados zorrillistas están dispuestos á pedir responsabilidad ministerial contra los señores Montero Ríos y Maura por su conducta en la cuestión de los ducados, que se espera tome aún mayores proporciones.

AÑO CRISTIANO

Se vende uno que tiene 16 tomos en cuarto menor, se dará arreglado, están encuadernados.

Obras nuevas.

La tisis bacilar de los pulmones, 11 pesetas. Prácticas de las enfermedades de los niños, 3,50. Librería de EL RIOJANO.

Ocasión Bucoyes transportes de roble superiores cabida de 38 á 40 cantarás, á precios muy reducidos. De venta en el almacén de hierros de la señora Viuda de hijos de J. Gimenez, Deicias, 7, (frente á los Reyes) y Compañía, 9.

Venta de un olivar.

Próximo á los asientos de Varea, se vende uno de cuatro fanegas, con 125 olivos. Para tratar, en la imprenta de este periódico darán razón.

Casa en venta.

Se cederá en buenas condiciones la casa núm. 1. de la calle de Barri ce en esta ciudad. Consta de dos pisos y bajos muy amplios, con bodega. Para tratar dirigirse al mayor domo de los señores herederos de D. Felipe La mata.

COLOCACIÓN

Una señora de buena educación, desea colocarse en casa de poca familia, bien de doncella, ama de gobierno ó cosa analoga.

ARRIENDOS

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un tercer piso con agua y vistas á la plaza del Mercado, en la calle del Mercado, número 8, junto al estanco de San Agustín, una tienda y bodega.

Traspaso de un café.

Por convenir á sus dueños se traspasa en buenas condiciones el acreditado café Universal, situado en punto céntrico y de más alegre de la población.

Medias y calcetines.

Se hacen y arreglan en la calle del Hospital Viejo, núm. 10, principal, izquierda.

Pastos. Se arriendan los de la Red, del señor de Lasuen, sita en jurisdicción de Varea.

DON C. RUIZ

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras postizas por todos los sistemas. Orificaciones y empastes de Zúñiga. Insalutables y trastornos gástrico-intestinales.

Se arrienda un piso principal en la calle de los Reyes, núm. 3, piso segundo.

En virtud de que el Ayuntamiento ha hecho rebaja en la tarifa de consumos que antes regia, se vende VINO de cosechero, en la calle Mayor, esquina á Cuatro Cantones á 20 céntimos litro y en la bodega á 3'50 pesetas cántara.

Estomago Para curar sus males tónese el bicarbonato de sosa QUIMI-CAMERON PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias insalutables que con el tiempo se depositan y producen dolores que con el tiempo se depositan y producen dolores que con el tiempo se depositan y producen dolores.

EL SUBMARINO

SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

ESTERAS

Gran surtido, bonitas y baratas, imitación á alfombra, colocadas á domicilio, así como también esta casa tiene depósito de cristales, dinamitas, polvoras para caza y baratas.

CAPAZAS DE TRUJAL PARA OLIVA

Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

OSTRAS, LANGOSTINOS

SE RECIBEN TODOS LOS DIAS EN EL CÍRCULO LOGROÑÉS

Vino Se vende de la cosecha de D. Patricio Saenz, en el portal de Conecha (Cuatro cantones) á 20 céntimos el litro y á catorce reales cántara en la bodega.

RIOJA MEDOC

DE RAFAEL P. GIL, Docena de botellas 4 pesetas. Correos viejos, 8.

Vino de Pradejón, puro

á 15 reales cántara Calle Mercado, frente á la Escuela de Artes y Oficios

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Sres. Uarguie y hijo, Logroño.

Vino tinto, de clase superior, se vende en la calle Mayor, núm. 184.

Barricas bordelesas en Ollauri MANUEL MARTÍNEZ

Bordelesas de 225 litros, fuertes de 14/19 aptas 16 50 Cuarterolas, de hectolitro, bien concluidas, pintadas los cellos, á pesetas 10

Se hacen rebajas en pedidos de consideración. Pago al contado

A LOS PANADEROS

Por convenio hecho con la acreditadísima fábrica de harinas de los señores Francés y Compañía, de Haro, ha establecido su único depósito en Logroño, cediéndolas al precio de fábrica, con sólo cargar los gastos que se originan en portes y derechos de entrada.

Almacén y tienda de coloniales de la Señora Viuda de H. ARZA COMPLETO SURTIDO EN GÉNEROS DE SU RAMO DESPACHO AL POR MAYOR, COLEGIO, 36 y 38.—IDEM AL POR MENOR, SAGASTA, 5. Logroño

COLEGIO DE NIÑAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS

SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

LOGROÑO

Este Colegio se traslada desde 1.º de Febrero á la calle del Mercado, número 41, 2.º, (arriba de la zapatería de D. Simeón Pérez).

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía

hijo y heredero de Felix Ruiz y Diez, de NALDA

Premiado en la exposición logroñesa el año 1880. Ofrecen al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tienen en Nalda, (Provincia de Logroño.—Precios sumamente baratos.

Arriendo La casa núm. 22 de la calle de condiciones; consta de tres pisos, con agua, patio, cuadra, almacén, tienda y acístero, propia para panadero ó industria analoga.

DE CALIBRÁTICA GRAN FABRICA

Biblioteca Pública Por dos pesetas á domicilio una bonita colección de obras.—Pídase el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

Acete Se vende acete superior de oliva trasegada á veinte pesetas los 16 litros 4 céntimos (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soría, 1.

Casa Se vende una de nueva construcción de cuatro pisos y planta baja con habitaciones y patio. Razón Portallillos de la Villanueva, 20.

CHARGEURS RÉUNIS Comp.ª Francesa de Navegación VAPORES CORREOS

Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires á precios muy reducidos. Servicio desde Pasajes para el Brasil el día 22 todos los meses.

Se vende una magnífica huerta, situada en un punto próximo de la población y muy propia para recreo, tiene casa, palomar, fuente, río que la atraviesa por el centro, y grandes comodidades.

LA UNIVERSAL

Fábrica de jabones (Logroño). Establecida próximo á la Plaza de Toros é inmediata á los talleres de don Juan Marrodán.

Esta fábrica presenta al público los jabones elaborados con arreglo á los últimos adelantos y á los precios económicos siguientes:

- Jabón «El Virrey» una arroba 6'50 pesetas. «Francés» » 5'75 » «Pura goma» » 5'25 » «Universal» » 4'50 »

Son gomosos. No son causticos. Son espumosos. No son perjudiciales. Son duros. No son ásperos. Son correaos. No son pesados.

Son los que mejor limpian.

Depósito y despacho al por mayor en la población plaza d. Amós Salvador, núm. 4.—Dirigir la correspondencia á D. Félix Valluerca.

UNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido

CORSETERA

Calle de los Abades, número 13, Logroño

Ofrece al público, torzales de colores y blancos; bordados de seda y algodón de diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; balenas, acero y peronzos de todas clases; arretes y corchetes (los no nocivos); cutis en diferentes clases; pieles de diablo y satenes. Se arreglan corsés.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

TANGYES LIMITED

52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO

REPRESENTANTE JAIME, R. BAYLEY

MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS BOMBAS Á VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS MAQUINARIA PARA TALLERES

EL MAL GUSTO del ACEITE de HIGADO de BACALAO

DESAPARECE POR COMPLETO EN LA EMULSION DE SCOTT

EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ PUESTO QUE ESTÁ PARCIALMENTE DIGERIDO Y ES FÁCIL DE ASIMILAR.

LA EMULSION DE SCOTT

CURA LA TOS Y CATARROS, TÍSID, DEBILIDAD PULMONAR, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y LAS DE LA SANGRE.

ESTO NO PUEDE HACERLO EL ACEITE SIMPLE

La EMULSION de SCOTT Cura la Escrofula. CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

de los cabos de los cuatro distritos, inspecciona todas las leches que se expenden á domicilio, así como las de los puestos fijos.

Puede calcularse hoy, que diariamente se venden 1.500 litros de agua por leche, lo que perjudica notablemente á las casas que obran de buena fé, que á diario se ven obligadas á tirar su género por no poder competir con armas tan desiguales.

Ya de esta manera, los vecinos de esta capital no tomarán agua con leche, sino que tomarán leche pura.

Para evitar el mal olor y gusto de la boca acudir al acreditado Dentista Sr. GURREA Portales, 36, Platería.

Han llegado á Madrid algunos productores de vinos para gestionar cerca del Gobierno, concesiones análogas á las que se conceden á los trigueros. Pretenden la supresión del impuesto de consumos sobre los vinos y rebaja de la contribución que pagan los terrenos dedicados al cultivo de la vid.

Le ha sido admitida á don José de Sagarminaga la renuncia voluntaria de la mina nombrada, «San Martín» enclavada en jurisdicción de Ceberio.

Se anuncia vacante una de las dos plazas de médico titular de la villa, de Elciego, dotada con 500 pesetas anuales, pudiendo contratar además con 250 vecinos.

Dice un periódico de la Coruña que ha contraído matrimonio en aquella población un arrogante mozo de 98 primaveras con una pollita de 65.

Sería de ver la cara que ponían al escuchar la epístola de San Pablo con los fines para que fué instituido el matrimonio.

Tanto en Pamplona como en Bilbao persiguen las autoridades á unas mujeres que toman el nombre de personas conocidas para pedir dinero, efectos y dar timos.

Si levantan el vuelo es fácil que vengán á Logroño y dejen sentir sus efectos principalmente en el comercio, donde pedirán objetos para determinados parroquianos que no las conocen ni de vista.

Si queréis hacer bien la masticación y digestión de los alimentos, procuraros una dentadura de las que construye con solidez, perfección y belleza el Sr. González, Cirujano Dentista, y lo conseguiréis. Mayor, 58 y 6 y Sagasta, 23, Logroño.

Las personas acaudaladas, los hombres de negocios, y en general cuantos desean adquirir en buenas condiciones bienes del Estado de Beneficencia, del Clero ó de Propios, deben suscribirse al Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales, que anuncia las subastas de toda España.

Precios de suscripción: Semestre, 15 pesetas; año 28. Administración, Jardines, 32 principal, Madrid.

En muy pocas horas se curan los molestísimos Rasfriados de la nariz y de la cabeza, por medio del Rapé Nasalina, que prepara el DR. ANDREU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas. Caja 6 reales.

Pomada antirreumática

INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

Los astros habitados,

por don Rafael PIJUAN, presbítero, doctor en Sagrada teología, predicador y capellán de honor de S. M.—Obras editadas á S. M. el Rey D. Alfonso XIII. —Un tomo en 12.º de más de 300 páginas. Ilustrado con 23 grabados intercalados en el texto.—Precios: en rústica, 3 pesetas; en holandesa, 3,50.

Se halla de venta en la librería editorial de los señores BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, plaza de Tanta Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar.

Telegramas

BOLSA

(DE LA CASA BÉNARD Y COMPAÑÍA)

Madrid, 23.—6 t.

Madrid, cotización de hoy.

4 por 100 interior al contado. 72'47 4 por 100 interior, fin próximo. 72'75

Paris, cotización de hoy.

4 por 100 exterior español. 73'43 3 por 100 renta francesa. 101'70 5 por 100 italiano. 85'65 Minas de Robinson (oro). 195'00 de Ferreira (oro). 386'00 4 por 100 turco. 25'40 Acciones Río Tinto (cobre). 372'00 Acciones ferrocarriles Zaragoza. 157'50 Norte de España. 101'50 Randfontein (oro). 30'00 Renta portuguesa. 25'00 Banco Oporto. 675'00 Beers (diamantes). 498'00 Champ d'or. 115'00 Transvaal. 33'00 Mozambique. 32'00

Representante en Logroño, don Victor Abeyta, Mercado, 124, 3.º

